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Internationale Fachmesse und Weltkongress
(14. bis 17. Mai 2024)

Leipzig, 20. November 2023

[bookmark: _Hlk136852357]Bienvenue: OTWorld 2024 begrüßt Frankreich als Partnerland

[bookmark: _Hlk148603387]Frankreich präsentiert sich auf der OTWorld erstmals als Partnerland mit einem großen Gemeinschaftsstand und Kongressbeiträgen. Französische Unternehmen und Experten aus den Bereichen Prothetik, Orthetik, Kompressionsversorgung, Orthopädieschuhtechnik und Reha-Technik reisen nach Leipzig. Einblicke in das französische Gesundheitssystem und seine Innovationen prägen die Länderbeteiligung auf dem kommenden Branchentreff. Ein besonderer Fokus zur OTWorld 2024 wird auf den Olympischen und Paralympischen Spielen 2024 in Frankreich liegen.

„Frankreich zeichnet sich durch herausragende Expertise in der Entwicklung und Versorgung mit modernen Hilfsmitteln aus und zählt zu den wichtigsten Märkten im europäischen Gesundheitswesen“, erklärt Alf Reuter, Präsident des Bundesinnungsverbandes für Orthopädie-Technik (BIV-OT), ideeler Träger der OTWorld. Die langjährige Kooperation deutscher und französischer Verbände gilt seit Jahren als treibende Kraft für Innovationen in der Branche. Auf der OTWorld 2024 wird die Zusammenarbeit weiter intensiviert und dem Partnerland Frankreich eine Plattform geboten, um seine Kompetenzen einem weltweiten Fachpublikum zu präsentieren. 

„Die OTWorld als weltweit führende Branchenplattform wird auch in 2024 eine innovative und inspirierende Veranstaltung, die Maßstäbe setzen wird. Mit dem Partnerland Frankreich und Paris als Austragungsort von Olympia sowie Paralympics 2024 werden besonders die Kompetenz und Innovationsstärke der französischen Unternehmen für medizinische Hilfsmittel in den Mittelpunkt gestellt. Wir freuen uns auf diese einmalige Gelegenheit, die enge Partnerschaft zwischen Deutschland und Frankreich weiter zu vertiefen und den Austausch der Branche für die Zukunft mitzugestalten“, sagt Martin Buhl-Wagner, Geschäftsführer der Leipziger Messe.

Der französische Gemeinschaftsstand wird in Kooperation mit der Deutsch-Französischen Industrie- und Handelskammer, ein jahrelanger Kooperationspartner der Leipziger Messe, organisiert. 

„Frankreichs Unternehmenslandschaft für medizinische Hilfsmittel ist vielfältig und wir freuen uns, dass Frankreich als Partnerland auf der OTWorld 2024 begrüßt und damit der Leistungsfähigkeit und Innovationskraft französischer Unternehmen eine besondere Sichtbarkeit verschafft wird,“ sagt Sophie Cabotte, Abteilungsleiterin des Bereichs Marktberatung und Messen der Deutsch-Französischen Industrie- und Handelskammer in Paris.  

Im Fokus: Französische Hilfsmittelanbieter

Von Start-ups, mittelständischen Unternehmen bis hin zu großen Marktführern, wie THUASNE und Proteor – die OTWorld 2024 bietet Besuchern eine große Vielfalt an französischen Hilfsmittelspezialisten. Insgesamt präsentieren sich rund 25 Aussteller auf dem international bedeutendsten Branchentreff, darunter auch zwölf Aussteller als Teil eines großen französischen Länderpavillions in der Halle fünf. 

Darüber hinaus ist im Programm ein Beitrag zum französischen Gesundheitssystem geplant. In dem Vortrag „Marktplatz Frankreich" erhalten Marktteilnehmer Einblicke in die Strukturen und Entwicklungen des französischen Gesundheitswesens.

Zu einer Verschnaufpause lädt ein französisches Café im Zentrum der Halle fünf ein. Besucher können sich bei französischen Kaffeespezialitäten in gemütlicher Atmosphäre mit Kollegen austauschen und Kraft für den Messetag tanken. 

Gut versorgt: Spitzensportler bei den Paralympischen und Olympischen Spielen

Die Paralympischen und Olympischen Spiele, welche im Sommer 2024 in Paris stattfinden, werfen auf der OTWorld 2024 ihre Schatten voraus. Ein besonderes Highlight wird die Verabschiedung von Orthopädietechnikern sein, die die Spitzensportler bei den Paralympischen Spielen in den Werkstätten in Paris versorgen werden. 

Ebenfalls geplant ist die Teilnahme von paralympischen Athleten sowie Beiträge im Kongress zur orthopädischen Behandlung und Versorgung von Profi- und Amateursportlern.


Über die OTWorld 
Die OTWorld ist der größte und international führende Branchentreffpunkt für alle Hersteller, Händler und Leistungserbringer in der modernen Hilfsmittelversorgung. Die Internationale Fachmesse und der Weltkongress OTWorld wenden sich mit einem einzigartigen Angebot an Orthopädie-Techniker, Orthopädie-Schuhtechniker, Reha-Techniker, Therapeuten und Ärzte, Ingenieure, den medizinischen Fachhandel und Mitarbeiter der Kostenträger. Ideeller Träger der OTWorld ist der Bundesinnungsverband für Orthopädie-Technik (BIV-OT). Inhaber der Marke OTWorld und Veranstalter des Kongresses ist die Confairmed GmbH. Die Fachmesse verantwortet die Leipziger Messe GmbH. Die nächste OTWorld findet vom 14. bis 17. Mai 2024 in Leipzig statt.


Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2023 – zum zehnten Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 270 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.
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OTWorld im Internet:
www.ot-world.com
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