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Internationale Fachmesse und Weltkongress
(19. bis 22. Mai 2026)

Leipzig, 24. Juni 2025

Zum 50-jährigen Jubiläum: OTWorld 2026 inspiriert, verbindet und verändert die globale Hilfsmittelversorgung

[bookmark: __DdeLink__241_1783020940]Neu denken, vernetzt handeln, gemeinsam verändern: Die OTWorld 2026 wird vom 19. bis 22. Mai 2026 in Leipzig zum globalen Hotspot für die technische Orthopädie. Im Jubiläumsjahr setzen Weltkongress und Weltleitmesse klare Schwerpunkte: Innovationen, digitale Mehrwerte in der Hilfsmittelversorgung und interdisziplinärer Wissenstransfer. Die OTWorld wird so zur zentralen Plattform für alle, die die Versorgung von morgen aktiv mitgestalten – im Sanitätshaus, in der Werkstatt, in der Klinik oder der Forschung, von der Versorgungspraxis bis zur Industrie.

Ein Branchentreff mit Geschichte – und Vision

2026 feiert die OTWorld ihr 50-jähriges Bestehen – und präsentiert sich so zukunftsorientiert wie nie. Als weltweit führende Branchenplattform vereint sie Fachmesse und Weltkongress, bringt internationale Entscheider, Fachkräfte und Visionäre zusammen und setzt Impulse für eine moderne, effiziente und menschzentrierte Hilfsmittelversorgung. Zur letzten Ausgabe im Mai 2024 zählte die OTWorld über 20.000 Besucher aus 94 Ländern. 

50 Jahre – neue Impulse: Der Weltkongress 2026

[bookmark: __DdeLink__134_1035178929]Der Weltkongress steht 2026 unter der Leitung der Kongresspräsidenten Dr. Doris Maier, Chefärztin und Leiterin des Zentrums für Rückenmarkverletzte und Neuro-Urologie an der BG Unfallklinik Murnau, und Thomas Münch, Orthopädietechnik-Meister aus Duisburg und Geschäftsführer eines OT-Fachbetriebes. Beide verfolgen eine klare Vision: Fachwissen vernetzen, um Versorgungsqualität und damit Lebensqualität zu verbessern. Gemeinsam mit dem Programm- und Workshopkomitee – einem 23-köpfigen Expertengremium – gestalten sie den Weltkongress.
Im Fokus stehen drei zentrale Themenkomplexe:
· Integrative Versorgung: Fachwissen verbinden – Versorgung verbessern
· Rehabilitation: Ganzheitlich denken – nachhaltig begleiten
· Ausbildung: Zukunft sichern – Qualität fördern
[bookmark: __DdeLink__133_2059982998][bookmark: _GoBack][bookmark: __DdeLink__178_649431399]Fachleute aus Orthopädietechnik, Orthopädieschuhtechnik, Medizin, Physiotherapie, Forschung und Sanitätshaus finden im Programm fundiertes Know-how, das die eigene fachliche Kompetenz stärkt und die Versorgungsqualität verbessert: Von Prothetik und Orthetik über Reha-Technik, Kinder- und Neuroorthopädie bis hin zu Digitalisierung, Materialforschung, Sportorthopädie oder Versorgung in Krisengebieten. Die bewährten Formate – Symposien, Workshops und freie Beiträge – bieten praxisnahe und zukunftsrelevante Inhalte für das gesamte Versorgungsteam. Zur Jubiläumsausgabe werden gezielt auch Nachwuchsreferenten angesprochen – ein Angebot an Studierende, Auszubildende und Berufsanfänger, aktiv Teil der Kongressgestaltung zu werden. 
Fachmesse: Innovationen erleben, Versorgung gestalten
Die Fachmesse ist die weltweit führende Plattform zur Präsentation innovativer Hilfsmittelversorgung. Erwartet werden über 550 Aussteller aus mehr als 40 Ländern, die neueste Entwicklungen aus Industrie, Forschung und Anwendung vorstellen – darunter zahlreiche Weltpremieren und bedeutende Weiterentwicklungen für eine verbesserte Versorgung weltweit.
Die Fachmesse zeigt auf beeindruckende Weise, wie moderne Technologien Teilhabe ermöglichen – sei es im Alltag mit chronischen Erkrankungen, bei der Versorgung in Kriegs- und Krisengebieten oder im Bereich der Volkskrankheiten, abgebildet durch neun Versorgungsbereiche der OTWorld.
Neben bewährten Formaten setzt die OTWorld 2026 gezielt neue Akzente:
· Sonderschau: LEBENSWELTEN NEUROLOGIE – Früh fördern, beruflich ankommen: Versorgung, die Teilhabe möglich macht.
· OTWorld.reha-technology – Die Zukunft der rehabilitativen Versorgung erleben.
· „therapie meets OTWorld“ – Neues Angebot speziell für Physio- und Ergotherapeuten.
· OTWorld.shoe-technology & Treffpunkt Fuß & Schuh – Die neue Bühne der Orthopädieschuhtechnik, zentral in Halle 1.
· Fortbildungsprogramm für Sanitätshausmitarbeitende – Praxisnahe Workshops, z. B. zur Lymphtherapie.
OTWorld.eSummit: Digitale Prozesse, realer Nutzen

Mit dem neuen OTWorld.eSummit – dem Gipfeltreffen für digitale Mehrwerte in der Hilfsmittelversorgung (Halle 3) schafft die OTWorld eine Plattform für Entscheider aus Sanitätshäusern, Krankenkassen, Versorgungseinrichtungen und Verbänden. Im Mittelpunk stehen: effiziente, digitale Prozesse – von der Verordnung über die Dokumentation bis zur Kommunikation mit Leistungsträgern.

Jetzt mitgestalten: Call for Papers läuft
[bookmark: __DdeLink__241_1783020940_Copy_1]
Noch bis 28. September 2025 können Abstracts für den Weltkongress eingereicht werden – ob technische Innovation, Versorgungsbeispiel oder Forschungsbeitrag. Details zur Abstract-Einreichung und den Teilnahmebedingungen sind online verfügbar. 

Über die OTWorld

Fachlicher Träger der OTWorld ist der Bundesinnungsverband für Orthopädie-Technik (BIV-OT). Veranstalter des Kongresses und Inhaber der Marke OTWorld ist die Confairmed GmbH. Die Fachmesse verantwortet die Leipziger Messe GmbH. 


Weiterführende Informationen

Über die OTWorld
Über die Leipziger Messe 

Ansprechpartner für die Presse: 
Anja Hummel	
Pressesprecherin OTWorld
Leipziger Messe GmbH 	
Telefon: +49 (0)341 / 678 - 6564 	
mailto:a.hummel@leipziger-messe.de	

Ruth Justen
Pressesprecherin OTWorld / Stellv. Pressesprecherin
Bundesinnungsverband für Orthopädie-Technik
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OTWorld im Internet:
Webseite
Instagram
LinkedIn
#otworld26
#OandP
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